
oldalúan és több, nálunk eddig fel sem 
merült szempontot követve bontja ki az 
adai agrárproletariátus életviszonyait. 
Az olvasó Urbán János előadása nyo-
mán kétségtelenül látja azt, hogy Adán 
sokkal inkább kialakultak az agrárszo-
cialista szervezkedés feltételei, mint 
másutt; ezzel magyarázható a mozga-
lom ereje és terrorral dacoló folyama-
tossága is ebben a községben. 

A szorosabban vett szervezkedés előz-
ményeit újszerűen jelöli meg a 80-as 
évek ún. ínségi csoportjaiban. A szocia-
lista organizáció kezdeteit 1893—94-re 
teszi, és a magyar földmunkásmozgalom 
legbaloldalibb irányzatát jelentő Várko-
nyi-szárny kiemelkedő harcosához, az 
adai születésű és ott élő Csuzdi Ferenc 
nevéhez kapcsolja. A helyi szocialista 
mozgalom a kötetből kitűnően főként 
Várkonyit követte, Ada 1896—97-ben a 
hazai szervezkedés egyik iránymutató 
központja lett. Ott adta ki lapját a Vár-
konyit támogató szerb agrárproletariá-
tus számára Mita Radujkov. Az adai 
mozgalom ettől kezdve folyamatos volt, 
s nem utolsósorban a bérharcokban öl-
tött testet. A szocialista szervezkedés 

helyi indulását a kötet nem illeszti be 
az országos keretekbe, illetőleg nem 
tudja felmutatni azt a konkrét szálat, 
amelyből kiderülne, hogyan, kik révén 
jutott el a szocializmus Adára. Kár, 
hogy a sztrájkharcokat a mozgalomtól 
szerkezetileg elszakítva tárgyalja, szer-
ves összefüggésük így nem mindig nyil-
vánvaló. Sok újszerű ötlet és szempont 
jellemzi a csendőrségről írt Emberbőr-
ben vadállatok c. fejezetet. Fontos rész 
a helyi szocialista sajtó történetéről szó-
ló is. Sok adattal, érzékletesen mutatja 
be az első világháború okozta nyomort. 
A két forradalom időszakában a föld-
kérdést állítja ismét központba, s be-
mutatja a község jórészt sajátos hely-
zetét. 

Urbán János könyve gazdag anyagá-
val, a más helytörténeti munkáknál ke-
vésbé általános, sokirányú vizsgálat kö-
vetkezetes alkalmazásával számunkra is 
fontos, értékes és követendő munka. Né-
hány szóvá tett gyengéje a kötet érde-
meiből semmit sem von le. (Forum 
Könyvkiadó, Újvidék, 1967.) 
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